

# ¡Avante!

Hacer todo el bien que sea posible, amar la libertad por encima de todo, y aun cuando fuera por un trozo, no traicionar nunca a la Verdad.

Bethoven.

Llevar obreros al poder!... como sobre las gradas del trono los cortesanos son más realistas que el rey, así mismo, sobre las gradas de la autoridad oficial o legal los obreros son más burgueses que los burgueses.

J. de JACQUES.

Editor: Grupo "Avante!" Adm. - Subscripción Volun- | Quincenal de Ideas, Doctrina y Combate | Lugar para el Apar- | Presentado a la Dirección General de  
nistrador: Juan Antonio Ruiz. | taria | Monterrey, Nuevo León, Méx., Noviembre 5 de 1927. | tado Postal. | Correos para su Registro.

No. 1 - Correspondencia y dinero diríjanse a "Avante!", Calle Arista contiguo al No. 80. A. entre Gral. Treviño y G.O. Salazar, Monterrey, N. L. Méx. - I Época

## DISCURSO

## ¡Avante!

Ligeros apuntes de un discurso improvisado por su autor, al hacer uso de la tribuna libre, durante la celebración del 16 de Septiembre en la Penitenciaría de Andoegui, Tampico.

x x x

Los pueblos rebeldes caminan hacia la libertad; los pueblos sumisos marchan hacia la esclavitud. — L. R.

Cuando a principio del siglo pasado Napoleón I venció y sometió al trono de Francia casi todos los tronos de Europa y llevaba sus armas victoriosas al norte de África, en la América latina también se verificaban cambios de relativa importancia.

Vivía en México en un rincón del Estado de Guajuatán un anciano sacerdote de muy humilde aspecto, conocido por toda la comarca con el nombre de Cura Hidalgo. Hidalgo era un hombre de gran corazón, de ilustración y educación excepcionales, era en México uno de los más sabios de su época. Sabía varios idiomas, entre ellos el francés y el latín. Pero debido a su carácter rebelde contra todas las injusticias e insumiso a todas las tiranías, el Cura Hidalgo vivía postergado, allá en uno de los pueblos de inferior categoría, conocido con el nombre de Dolores en el Estado de Guajuatán. Allí vivió constantemente hostilizado por el alto Clero por negarse Hidalgo a cobrar ciertas gravas impuestas a los nativos y que él consideraba injustas, pues la miseria por que atrozaban los indios era manifiesta.

En contradicción con la política de los encomendados y virreyes de México, que no ponían escuelas porque con la lectura los indios se volvían listados, activos e irrespetuosos con sus amos, Hidalgo estableció escuelas donde se enseñaba a leer y escribir, la música y la agricultura en donde se enseñaba el cultivo de la morera para la cría del gusano de seda.

Hidalgo era querido entre la gente pobre, y ese mutuo entendimiento entre él y los nativos crecía en relación con las injusticias con que eran tratados los que el mismo Cura consideraba únicos y legítimos dueños de la tierra.

Cuando Napoleón el Grande invadió a España en 1808 e impuso como rey a su hermano José Bonaparte, Hidalgo sabía todos estos cambios por las informaciones en francés que él leía. Y cuando el pueblo español luchaba contra la invasión francesa, entonces concibió el Cura la idea de aprovechar aquella oportunidad para proclamar la independencia de México y devolver a los nativos su libertad y sus tierras que el gobierno de España les había arrebatado desde hacía cuatrocientos años.

Reunió algunos de los suyos con quienes ya se había puesto de acuerdo, y en medio del silencio de las altas horas de la noche del 15 y 16 de Septiembre resolvió lanzarse a la revolución.

A los tres meses se alega que Hidalgo contaba con un ejército de cien mil hombres, con lo que consiguió fáciles victorias contra los ejércitos del Virrey de México representante del gobierno español.

Entre tanto, el Clero satánico que vela en Hidalgo a un peligroso enemigo por la simpatía que disfrutaba, lanzó una excomunión declarándolo hereje y trai-

dor. Más tarde esta excomunión se hizo extensiva a todos los que siguieran o le prestaran alguna ayuda en cualquier forma.

Hidalgo, para evitar desconfianzas entre los suyos, les habló en los siguientes términos: «Abrid los ojos mexicanos, ¿que acaso no es verdadero cristiano el que no está sujeto al gobierno español? Y tomó entonces como bandera a la virgen de Guadalupe, y frente a esta bandera, los ejércitos del Virrey usaron a la virgen de los Remedios.

Hidalgo se dirigió rumbo al norte con el fin de extender la revolución por toda la región mexicana. Pero al pasar por Baján cerca del Saltillo, Coahuila, fue traicionado por Elizondo; conducido prisionero a Chihuahua, se le formó primero un proceso religioso; en el que después de degradarlo, se le despojó de su investidura sacerdotal, y después de este acto llevado a cabo con todo lujo de ostentación, fue cometido a un proceso militar que lo condenó a ser pasado por las armas, acto que sufrió con estoicismo y valor.

Antes de hacer mención de los demás rebeldes que después de Hidalgo continuaron la obra de insurrección, pondrémos un patético para hablar aunque sea unas cuantas palabras acerca de lo que son la Patria y la Bandera de que tanto se ha hecho aquí mención.

Se han entonado himnos y se han recitado bellas composiciones poéticas a la Bandera y a la Patria. Pero en toda esa música literaria no se nos ha dicho, ni se nos ha explicado lo que es la Patria, ni lo que significa la Bandera.

En las escuelas oficiales, por ejemplo, se nos enseña que la Patria es el lugar en que se ha nacido. Palabras huecas, ambiguas y sin sentido. Yo digo que la Patria nada tiene de común con nosotros los pobres, ni siquiera por el mero hecho accidental de haber nacido en ella. Desde pequeños se nos puede transportar a otra Patria en donde nuestros afectos son más manifiestos y sinceros.

Los que se empeñan en enseñarnos a amar a la patria en donde nacimos, son los gobiernos, que nos pueden utilizar como carne de cañón para defender intereses que no son nuestros, sino que pertenecen a unos cuantos privilegiados.

Que protección les da la Patria a esa interminable caravana de trabajadores que a pesar de las leyes represivas de ambos gobiernos — el de México y Estados Unidos — cruzan la línea fronteriza a sus trabajos más de cien mil obreros cada año?

Si fuera la Patria como una madre cariñosa que da abrigo y sustento a sus hijos, si se les diera tierras y herramientas para sembrar, nadie abandonaría su Patria para ir a mendigar el pan a otros países en donde se les desprecia y se les humilla.

Mentira que la Patria pertenece a to-

do con la más sana intención de hacer algo en bien de las ideas de redención humana y llevar nuestra ayuda a los compañeros caídos, el entusiasmo de conquistar mejores días para los hogares proletarios, impulsando lo más que podamos a nuestros hermanos y compañeros por el camino de la luz y la verdad, ser un portavoz de nuestras ideas, de nuestras aspiraciones y un defensor de ellas es lo que queremos que sea ¡AVANTE!

Es bueno tener ideas, pero propagarlas y defenderlas es mejor que llevarlas cerradas en la cabeza; y es por esto, que donde haya uno que sufra, queremos que esté nuestra hoja indicándole el camino a seguir; donde esté un amigo o compañero, queremos que esté nuestra hoja para que la propague y nos ayude, engrandeciéndolo constantemente la obra de redención humana, caminando siempre adelante sin temor de ser aplastados por los que se oponen al porvenir risueño de los que sufren, aferrándose al pasado cruel y sombrío de la esclavitud, la más horrible peste que ha azotado a la especie huma-

na. Pertenece a los que nacimos en ella. Pertenece a la pequeña minoría de acaparadores de la tierra y de las riquezas del suelo. Pertenece a los terratenientes, grandes negociantes y banqueros.

El peón, el caminante pobre que va atravesando las serranías, campos y ferrocarriles, por donde quiera que él transita va pisando terrenos y propiedades que no son suyos. Porque nada de lo que tiene la madre Patria, es suyo. Los petroleros, los terratenientes, las empresas mineras y ferrocarrileras son los verdaderos dueños de la Patria. Sólo cuando es necesario defenderla, los gobiernos encargados de proteger los intereses del rico, reclutan batallones de puros miserables que no tienen un terrón donde reclinar la cabeza, para arrojarlos a arrancar las entrañas a los hijos de otra patria que tampoco es de ellos, sino de otros acaparadores de aquellas tierras y de aquellas riquezas.

Las patrias son símbolos de odio eterno entre unos pueblos con otros pueblos. Mientras existan patrias habrá guerras, y jamás existirá la paz sobre la Tierra. Yo odio las patrias.

Yo amo una Patria Universal, una patria sin límites y sin fronteras; una patria común cuyos intereses pertenezcan a todos los habitantes de ella, como nos pertenece el aire, la luz y el calor del sol.

Otro tanto o más diré de la Bandera, de esa bandera que representa los intereses de la burguesía; la que nos legó el traidor y clerical Agustín de Iturbide; con la que se envolvió el cobarde y traidor Santana; la que enarbó en sus manos el Archiducado Maximiliano de Austria, traído como Emperador de México por el Clero católico; es la misma prostituta de la que se valió el Chacal Porfirio Díaz para oprimir y esclavizar a los trabajadores de México, y de la que se sirven los gobiernos actuales para asesinar a los trabajadores. Yo odio esa bandera, pero amo otra que lleva en sus pliegues un ideal de igualdad y justicia, con esta bella inscripción: PAN, Tierra y Libertad para todos.

LIBRADO RIVERA

No vamos a palmearle las espaldas al pueblo trabajador, ni a adularle sus vicios y vanidades como hacen todos los políticos, que idiotizan al pueblo para poderle montar y clavarle las espuelas; somos obreros, y a pesar de serlo, somos enemigos de la adulación; no nos gusta ni recibirla ni ofrendarla, porque antes que las vanidades tontas de los idiotas, tenemos un ideal de redención que defender y propagar; el que quiera laureles, puede devolverse al pedestal con los años a "entrarle" a la alfalfa.

Con nosotros no caben pastores; porque no nos gusta ser corderos; queremos a nuestro lado compañeros, sencillamente, hombres nuevos que empujen juntamente con nosotros la obra de las ideas más justas y humanas hacia adelante, siempre hacia adelante.

Va nuestro saludo; (antes que a los de confianza) a nuestros enemigos, a la prensa obrera de todos los países, a los trabajadores, a nuestros compañeros y amigos; para todos, nuestro saludo y ¡AVANTE!

## DE TAMPICO

Se nos ha informado que después de 6 meses de prisión en la penitenciaría de Andoegui, Tampico; fueron puestos en libertad los compañeros Francisco Flores y Florentino Ibarra, arrestados el primero de Abril juntamente con el compañero Librado Rivera, que permanece encerrado en aquella maldita Bastilla.

El día 22 de Octubre, salieron en libertad bajo fianza de mil pesos cada uno, todos los muchachitos del "Cuadro Dramático"; sacados por una de las más grandes agrupaciones de aquel puerto, ellos admitieron salir bajo estas condiciones, porque consideraron que sólo afuera podrían dar impulso a la propaganda en favor de la libertad de Rivera, y al mismo tiempo reorganizar el "Cuadro Dramático" que lleve como siempre las más grandes obras del pensamiento libre y humano, siendo el exponente del cuadro triste y desgarrador que presenta la humanidad irredenta de nuestros días.

Todos estos compañeros nos dolía que estuvieran encerrados por que todos son nuestros compañeros, pero más nos dolió la prisión de Rivera, a quien no respetan ni por sus canas, y lo que más nos duele es el silencio con que a visto su causa el elemento trabajador de la región mexicana que se divide en asuntos políticos unos, y otros en divisiones internas de sus organizaciones.

Mientras Rivera con sus convicciones intactas de hombre libre, nos dice desde la prisión lo siguiente:

"Yo quedo detenido por reincidir e incitar al pueblo a la Anarquía". Apesar de los esfuerzos que han hecho algunas uniones obreras por sacarme de libertad bajo fianza, yo me he rehusado siempre a salir bajo estas condiciones. Quiero mi libertad completa; no con trabas ni compromisos con los señores del capitalismo. Así es que continuaré aquí indefinidamente hasta que se le anteje al gobierno."

No seas simplemente bueno. Sé bueno para alguna cosa. — H. D. Thoreau.

# Dios y la Biblia

Hemos, visto pues, por varias formas el modo cómo se contradice Jehová, porque tan pronto manda amar al prójimo como manda destruirlo.

Frente a este último versículo, pondremos otro que forma un excelente contraste, y es el siguiente:

«Ninguna cosa mortecina comerás: al extranjero que está en tus poblaciones la darás, y él la comerá: o véndela al extranjero; porque tú eres pueblo santo a Jehová tu Dios». (Deuteronomio, cap. 14, vers. 21).

De modo que lo que no sirve, dásela al extranjero. ¿Y por qué? ¡Yo no sé. En el Levítico, cap. 24, vers. 22, nos dice o nos dice Dios a los israelitas que los extranjeros tienen el mismo derecho que ellos, y ahora, en el Deuteronomio, les dice que lo que no se puedan comer que se los den a los extranjeros. ¡Hágame el favor! Pero señor Jehová, ¿no sabes que lo que no sirve para los israelitas, no sirve para los demás? Además, si tienen el mismo derecho y los extranjeros lo tienen que comer aunque sea podrido, deben de comerlo también los israelitas, por gozar de iguales derechos. Yo desearía preguntarle a algún padre de la iglesia, si el derecho de que nos hablan en la Biblia es derecho con curvas. Si; los curas se han puesto en el lugar de los israelitas, y en el lugar del extranjero pasieron al pueblo para comer lo que ellos tiran.

Aunamos de ver como Jehová quiere dar a los extranjeros lo que no sirve para los israelitas, y no obstante, veréis lo que Jehová nos dice:

«No abominarás al Idumeo, que tu hermano es: no abominarás al Egipcio, que extranjero fuese en su tierra». (Deuteronomio, cap. 23, vers. 7).

Después de leer este versículo, cualquiera creerá que Dios se ha arrepentido de tanto mal como hizo y ahora quiere hacer bien; pero no es así, sino muy diferente, como lo vamos a demostrar. Dice Jehová:

«Y no perdonarás tu ojo vida por vida, ojo por ojo, diente por diente, mano por mano, pie por pie». (Deuteronomio, cap. 19, vers. 21).

Creemos que para comprobar lo mucho que la Biblia se contradice bastaría lo que ya hemos esbozado; sin embargo, para que el católico más ferviente se dé cuenta exacta del Dios que adora, continuaremos. Y para que el lector vea más al vivo la mala idea del Dios de los católicos—(y de todas las sectas cristianas)—vamos a estampar otro versículo de la Biblia que dice así:

«Y habló Jehová a Moisés en los campamentos de Moab junto al Jordán de Jerico, diciendo: «Habla a los hijos de Israel y dile: «Cuando hubiéreis pasado el Jordán a la tierra de Canán, echaréis a todos los moradores del país de delante de vosotros. Y si no echavéis los moradores del país de delante de vosotros, sucederá que los que os agarrareis de ellos serán por aguijones en vuestros ojos, y por espinas en vuestros costados, y afligirán sobre la tierra en que vosotros habitareis. Será además, que haré a vosotros como yo puse a los hititas». (Los Números, cap. 33, vers. 52, 55 y 58).

Este mandato de Dios, constituye el mandato más repugnante y más asqueroso; por ello vemos que obliga a los israelitas a que hagan daño por la fuerza, y en caso que no lo hagan, toma Dios venganza de ellos. ¡Eso es terrible!

De manera que los amigos del Dios de la Biblia, tienen que ser criminales, pues el que no se atreve a hacer daño a su prójimo, se lo hace Dios a él. No es, pues extraño que se cometan tantos crímenes en nombre de este Dios, que no parece sino que se está matando con sangre humana

y su hambre con carne de lo mismo.

Tampoco nos extraña ver entrar en las Iglesias a la canalla militar, pendiendo sus espadas de la cintura, y uno o varios crucifijos del pecho y revolver en el bolsillo, e hincar la rodilla ante el negro fantasma que, cual cáncer devorador llevan los militares en su enfermo cerebro, y que se llaman «Dios».

Que importa que ante el altar de la hipocresía hagan brillar sus espadas los jóvenes oficiales, si también en un tiempo el Dios a quien ellos adoran ha manejado el cuchillo.

Tampoco nos debe extrañar, cuando abrimos la historia, ver a Cromwell arrugar a su ejército de matadores, citándole a Moisés a Gedeón y a Josué, así como tampoco encontraremos fuera de las reglas de Dios, que sus oficiales como fanáticos consumados, llevarán el nuevo testamento en el arzón de la silla. Ni tampoco nos admira que Cromwell fuera sacerdote y guerrero y que cuando peleaba llevaba la BIBLIA debajo del brazo, y en esa santa postura iba a acostarse con la mujer de otro. Por eso vemos que tanto los personajes que desempeñan papel en la Biblia, como los personajes que desempeñan papeles y papeles en el Estado que llaman gobierno, y los que los desempeñan como ministros de la religión, diremos, incluso Dios mismo, que no son más que UN HATO DE PAKIES.

En fin el mundo está lleno de Cromwell, en gobierno como en religión. Por eso los que gobiernan, no titubean en asociarse con los que echan PATERNOSTRES, porque ellos bendicen sus crímenes. Así como la Iglesia no tiene a menos darse la mano con el Estado para que el Estado persiga por la fuerza y con el sable—en lugar del dedo pulgar—a los que buennamente no lo quieren hacer. Este estilo es tan viejo como bruto, y por más que los ministros de la religión prediquen la moral, no lo quieren dejar, porque sus ferros procedimientos les da más resultado que todo lo que predicán, y todo lo que predicán, no es más que para engañar a los que desde la cuna vienen engañando. Por eso santo Domingo no tuvo inconveniente en inventar la Inquisición y el rosario. No sabemos si el rosario sería inventado como lenitivo para que las víctimas de aquellos brutales procedimientos tuvieran la muerte más suave; o si sería para que santo Domingo alcanzara fama de inventor. Como el invento de la Inquisición le pareció poco, buscó un medio de sostenerla, ese medio es el fanatismo, y para sostener el fanatismo hacía falta otra cosa: el rosario, pues mientras el hombre reza no piensa en ser libre, y eso lo sabía santo Domingo. He aquí, pues, el gran inventor católico y los productos que para la Iglesia han sacado y siguen sacando de sus villosas maquinaciones. J. MAYO

(Continuará)

## Desfile Militar

Al son de los redobles bullangueros y al toque de clarines gruñidores, desfilan los payasos cuarteleros con todo su arsenal de matadores.

Manejan diestramente los aceros que quiebran diamantinos resplandores, con infulas de viejos carniceros que chirran su cuchillo en las labores.

El pueblo en su idiotés mira orgulloso la marcha del vil grupo victorioso que vuelve de matar cientos de hermanos, y aclama, saludando la bandera, la patria y los parásitos villanos que vuelven de una lucha carnívora.

MÁXIMO L. SILVA.

## A la Mujer

¡Oh mujer! ¿Que es tu vida que la amas tanto? Es tiempo ya que despiertes de ese sueño en que tu vida está sucumbiendo. ¡Levántate y busca la manera de defenderte, llevando en tí toda la rebeldía contra la tiranía, para que un día no muy lejano puedas ser libre, libre enteramente de todos los prejuicios que te agobian. Procura la luz para que no estés entenebracida. ¿Que cómo salir de las tinieblas que te envuelven? Pues el mejor medio es este:

Procura hacer causa común con tus compañeras y hermanas de miseria y de fatigas cotidianas. Tú, mujer, eres la que sufres todos los oprubios del sistema actual; pero como ya existen infinidad de grupos ácratas por todo el Universo, que practican y desarrollan la labor anarquista, o aconsejo te unás al más próximo a tu residencia, para que con la cooperación de todos y el mutuo apoyo de compañeros conscientes y luchadores, puedas conquistar el derecho que por todos los tiempos te han arrebatado.

Los primeros en quitarle el derecho, son los buitres de sotana, porque no puedes dudar que es el sacerdote quien constantemente te aconseja que debes estar, bajo el dominio del hombre y que debes cargar con tus espaldas todas las injusticias y vejaciones que el mismo hombre quiera. ¿Y por qué?

Porque la mujer es débil, —dicen— y el hombre es fuerte.

Por tal motivo, debes a todo trance unírte a la causa anarquista, que es ahí donde tienes iguales derechos que el hombre y eres respetada por todos tus compañeros. Sólo luchando con los anarquistas es como nos salvaremos todos de la terrible cadena que nos oprime.

Te aconsejo no pongas sentido a religión alguna que solo te traerá sumisión, ignorancia, miseria.

He aquí mi base para decirte esto: Los anarquistas dicen: ama.

La Iglesia dice: No ames.

Los anarquistas dicen: Vive en el bienestar y en la abundancia puesto que puedes.

La Iglesia dice: Ayuna, mortíficato.

Los anarquistas dicen finalmente: Instruyete, procura comprender.

Y la Iglesia responde: Desconfía de tí si intentas saber, cederás tal vez a la tentación diabólica y el espíritu del mal penetrará en tí. Cree, cree ciegamente, cree hija mía sin comprender y cree tanto más cuanto menos comprendas.

Es a tí mujer, a quien corresponde buscar los medios más posibles para tu emancipación. Y tú como madre, con todo empeño y entusiasmo; tienes la imprescindible obligación de educar a tus hijos. Pero con una educación racionalista, sin prejuicios burgueses. Como madre, procura no decir a tus hijos que ellos tienen que trabajar para los parásitos, que nada hacen y tienen en abundancia todo, todo lo que los obreros producimos. Procura no aconsejarles que tenemos patria, porque es una fábula; la patria la poseen los ricos, siendo ellos quienes deben a capa y espada defenderla.

Si, mujer, educa a tus hijos, educa los con libros de la Escuela Racionalista, para que cuando ellos sean grandes, no sean tan esclavos como las generaciones que han pasado, como nosotros mismos en el actual sistema.

Mujer, si luchas, conquistarás tus derechos que son los mismos de que nosotros los hombres disfrutamos.

## ¡Anatema!

¡Cobardes, cobardes! al fin habéis segado la vida a dos hombres completamente inocentes de todo crimen, exentos de todos los prejuicios que aquejan a esa masa inerte que se llama Humanidad; de dos seres que sólo llevaban un cúmulo de ensueños y esperanzas por arrancar a sus semejantes de todas las tiranías, por convertir al hombre de esclavo en libre. A ellos que sólo ambicionaban ver al género humano en completo bienestar, los habéis hecho desaparecer con la muerte más ignominiosa, muerte bárbara, indigna hasta de los perros.

¿A dónde está vuestra dignidad de hombres y vuestra civilización de cuanto alarde hacéis? En vuestros talones, ahí la lleváis, criminales. ¡Asesinos! seguid martirizando a nuestros mejores compañeros, pero tomad en cuenta que los odios reconcentrados en los corazones proletarios durante tantos años de miseria y explotación, romperán sus cadenas y azotarán con furia vuestro orgullo, vengando así a todos nuestros luchadores que con más grande altruismo han dado sus vidas en pro de la redención humana.

Entonces Vanzetti y Sacco, los anarquistas caídos entre vosotros, bestias de la plutocracia Yarki, resurgirán en vuestras conciencias para decirnos: no tembléis, señores poderosos del siglo XX, ¡caso no os dejamos nuestro ejemplo!

Seguid, seguid y veréis que no está lejano el nuevo día en que repercuta en todo el universo el grito redentor de ¡Viva la Anarquía!, desprendido de los pechos viriles que aman la libertad.

María Mendoza, Mazatlán, Sin., Septiembre de 1927.

## El Lobo y el Cordero

Un lobo y un cordero, cada uno por su lado, vinieron a beber a cierto río. Bebió el lobo más arriba, y dirigiéndose al cordero, que bebía más abajo, le dijo:

—Por qué me has entubiado el agua, mientras yo bebía?

—No sé cómo habrá podido ser esto, contentó humildemente el cordero, porque el agua corre hacia allá desde donde tú te encuentras.

—No blasfemes tan pronto, repuso el lobo, no haciendo caso de razones.

—No he blasfemado, contestó el cordero. —Pues has de saber, añadió el lobo buscando pretextos para matarlo, que hace seis meses que me injurias tu padre.

—Aún no había nacido yo en ese tiempo, observó el cordero.

—No importa, repuso el lobo; tú me pagarás ahora su ofensa.

Arrojóse, en efecto, encima del inocente cordero y lo devoró.

DE NADA SIRVEN VERDADERAS NI RAZONES, CON INFAMES Y PERVEROS; SÓLO PUEDE DOMINARLES LA FUERZA.

(Tomado del No. 4, de la Voz de los Tiempos, Casilla de Correo No 20, Sucursal 13, Buenos Aires, Rep. Argentina.)

¡Avante! debe ser el grito de la clase obrera.

¡Avante! es el nombre de este periódico, amigos defensor de los que sufren y luchan por la redención humana.

Así pues, lucha, lucha mujer en las filas de la Anarquía, para que te emancipes y des nueva vida a la humanidad entera.

Salud. Por la Anarquía. José ZAMORA. Cuiján, 5 de Julio de 1927.

# Frente a las Tiránías [1]

El 24 de Enero de 1902 fui arrestado e internado en los calabozos de la Penitenciaría de San Luis Potosí, con el cargo de «Ataques a funcionarios públicos en ejercicio de sus funciones.»

Reinaba en todo su esplendor la dictadura de Porfirio Díaz. En San Luis yo formaba parte de un Club opositorista, contra aquella funesta Dictadura que había convertido a México en un inmenso cuartel y al pueblo mexicano en servil vasallo de su magestad Porfirio I, título con que ya lo honraba la alta clerocia de la santa madre Iglesia católica apostólica y romana. Era yo entonces de filiación liberal, y mi posición era comprometida, porque servía a un gobierno que me había nombrado catedrático de varias ciencias en la Escuela Normal para Profesores.

A veces me hacía las reflexiones siguientes: ¿Estaba yo realmente obligado a la Dictadura por este simple hecho? Mi conciencia me respondía que no, y un deber humano tendiente a impedir los excesos de la tiranía me impulsaba a hacer algo.

Por otra parte, ¿no pesaba sobre mi conciencia una gran responsabilidad moral ante mis alumnos? Porque hay que hacer notar también que en mi calidad de catedrático de Historia, por ejemplo, había que analizar y juzgar a los hombres y su participación en los acontecimientos, así como las distintas causas que habían influido al progreso o retroceso de los pueblos en sus largos y penosos esfuerzos por el disfrute de una vida mejor.

Además, el dinero que yo percibía como honorarios era sacado de los escálidos bolsillos del pueblo en forma de contribuciones. Mi responsabilidad era, pues, mayor ante el pueblo que ante el gobierno; porque un gobierno puede ser cambiado de la noche a la mañana por la voluntad popular. Obedecí, pues, al grito de mi conciencia y comencé a combatir la Dictadura, ya en la cátedra, como fuera de ella.

Por este hecho se me confirió en los calabozos de la penitenciaría, en donde a las 24 horas recibí un oficio del clerical gobernador Blas Escontría, comunicándome mi destitución de las cátedras que desempeñaba.

Esta prisión que duró cerca de un año, fué el primer zarzapó de la Tiranía contra mis actos de hombre rebelde.

x x x

Han transcurrido 26 años. Más de la mitad de ese larguísimo tiempo lo he pasado tras las frías rejas del presidio, debido a mis sistemáticos ataques y mis concentrados odios a todos los tiranos. Y puedo asegurar con orgullo que a pesar de mi vejez, mi ánimo no ha sido quebrantado. Me siento con energías de sobra y tan decidido como nunca por implantar en México mis viejos ideales de libertad, amor y justicia; ideales que mi imaginación ve tan al alcance de todos los humildes que no necesitarían un gran esfuerzo para tomarlo y transformarlo todo. Cuestión de oportunidades; por eso es importante estar preparados, para cuando una oportunida venga recibiría con los brazos abiertos.

¡A prepararse para no ser sorprendidos! La lucha por nuestra libertad económica y política tiene que efectuarse quisieran o no lo quieran los que hoy nos explotan y oprimen. Que perezcamos unos cuantos, ¡que importa, cuando millones y millones de seres humanos ya han dejado sus huesos en las entrañas de la tierra, en la fábrica o el taller, agotados por el trabajo y la miseria!

La historia se repite. Hoy pesa sobre mi cabeza una acusación semejante a la que me llevó al presidio en San Luis Potosí hace 26 años. Con la diferencia de que en tiempos de la Dictadura porfiriana, fui absuelto por falta de méritos; mientras hoy se me ha declarado culpable por reincidente.

Es que vuelvo a la carga contra una dictadura más feroz. Las verdades que lanzaba desde la cátedra contra la dictadura de entonces, hoy las lanzo desde el presidio contra la dictadura de hoy, y las seguiré lanzando mientras no me acorten el resuello en sus calabozos «regeneradores». Los propósitos de las tiranías de aislarme del contacto de los vivos con el fin de «regenerarme», declaro que han fracasado. No han sido suficientes 14 años de encierro para conseguirlo. Sus instrumentos de tormento se han estrellado ante la roca de mi inquebrantable voluntad en donde descansan mis más puras y sanas convicciones de emancipación en favor de todos los oprimidos y explotados de la Tierra.

Cuando yo me «regenero» de acuerdo con el estrecho criterio de los jueces que me tienen en este encierro; cuando yo haga todo lo que hacen los lacayos aduladores de todas las tiranías, es que he amoldado mi cerebro y mis sentimientos más nobles y generosos a los corrompidos e insanos instintos de los tiranos. Pero como no hay señales de que ese cambio se verifique algún día en mi individuo, ni de que yo elogio en lugar de criticar los crímenes de las tiranías, porque eso sería traicionar los más sanos impulsos de mi propia conciencia, tienen que ser inútiles e infructuosas todas las torturas que se me apliquen con el fin de hacerme cambiar de opinión.

Sin embargo, si se me demuestra que mi labor es insana y perjudicial a los pobres; si se me demuestra que mi labor es altamente inmoral y contraria a los intereses de la inmensa mayoría de los humanos que poblaban este planeta Tierra, entonces cambiaré de opinión. Mientras tanto, sigo y seguiré en mi vieja tarea de propagar las ideas anarquistas, que considero las más justas y humanas, y las únicas que sacarán a la humanidad del caos en que la ha sumido la organización actual.

Librado Rivera. Penitenciaría de Andonegui, Tampico, Tamps. Septiembre de 1927. (1) — Colaboración pedida por conducto de los camaradas de Monterrey.

**EL SINDICATO DE OBREROS DEL ACERO DE MONTERREY**  
Miembro de la Federación Local. (C. G. T.) (A. I. T.)

Próximamente efectuará un festival en el que se pondrá en Escena, la Obra Dramática de actualidad, en tres actos: El «Aguila Humana».

El producto que de él resulte será a total beneficio de esta Organización. En su oportunidad daremos a conocer el programa a desarrollarse. Vuestros en la causa por la Jornada de 6 horas de trabajo.

Libertad y Comunismo. Monterrey, N.L. Octubre 16 1927. El Secretario de Correspondencia en funciones. Mariano Mota.

# Teorías

Religiosas, filosóficas, sociológicas o político-económicas, todas las teorías son propagadas con el pretexto de que su divulgación es necesaria para la salvación del individuo o de la sociedad.

Hay teorías religiosas para la salvación de las almas.

Hay teorías filosóficas para la salvación de las mentes.

Hay teorías político-económicas para la salvación de los cuerpos y de los estómagos.

Y cada teoría es un sistema de ideas que trata de extender su imperio sobre el mundo.

x x x

Teorías existen para todos los gustos y de todos los colores. La diferencia está:

En que unas generan luz y otras llenan las mentes de tinieblas.

En que unas educan y otras embrutecen.

En que unas elevan y otras rebajan.

En que unas fortalecen y otras debilitan.

En que unas esclavizan y otras enseñan el camino de la libertad.

x x x

Si incapaz de generar una teoría propia, te ves obligado a vivir bajo la influencia de una teoría ajena, escoge; pero haz por lo menos una buena elección. Adopta para tí mismo las teorías que generan luz.

Las que educan.

Las que elevan.

Las que fortalecen.

Las que libertan.

Y deja que los torpes y los irredimibles se enyuguen a las teorías que llenan las mentes de tinieblas; a las teorías que embrutecen, que rebajan, que debilitan, que no prometen a sus adeptos nada más que SERVIDUMBRE.

Pedro Cúa

## VERDAD

Las palabras del Evangelio: «Bien aventurados los pobres de espíritu», son la más espantosa de las falsedades, que por espacio de siglos ha tenido a la humanidad en un pantano de miseria y de servidumbre. ¡No, no! los pobres de espíritu son forzosamente rebaño, carne de esclavitud y de dolor! Mientras haya multitudes de pobres de espíritu, habrá multitud de miserables, de bestias de carga, explotadas y devoradas por una infima minoría de ladrones y bandoleros. Llegará el día en que haya una humanidad feliz, que será una humanidad que sepa y quiera. Hay que librar del pesimismo de la Biblia al mundo, amedrentado y abrumado desde dos mil años ha, viviendo para la muerte; pues no hay cosa tan caduca, ni tan mortalmente peligrosa como el viejo Evangelio semita aplicado todavía como código moral y social. ¡Bien aventurados los que saben! ¡Bien aventurados los inteligentes, los hombres de voluntad y de acción, porque de ellos será el Reino de la Tierra!

EMILIO ZOLA

**GRAN VELADA TEATRAL POR EL CUADRO:**  
Mártires de Chicago

Próximamente el Cuadro Artístico «Mártires de Chicago», pondrá en escena el hermoso Drama Social «La Doma de los Injustos», escrito en prosa por Enrique Serantoni.

El producto será destinado para la publicación ¡Avante!  
Espere programaz.

# Declaración de los Jovenes Anarquistas Chinos

A la clase trabajadora, a los anarco-sindicalistas y anarquistas de China y del mundo.

La revolución china se halla en peligro. Los capitalistas imperialistas con sus perros defensores, los terroristas rojos bolcheviques, los llamados «kuo ming tang», de las izquierdas y los fascistas chinos, así como los verdaderos «kuo ming tang», que bajo la nefasta dictadura del general Chiang Kay Shek y demás que dominan ahora en toda la China, todos ellos, aprovechando esta anomalía persiguen, encarcelan, suprimen y asesinan el proletariado.

Las organizaciones de los trabajadores las que no han sido disueltas, son controladas por los que actualmente dominan la situación, monopolizando todas las actividades del proletariado, rompiendo sus líneas de defensa y subyugándolos a su capricho.

Tanto las derechas como las izquierdas que siguen al «kun ming tang», no luchan más que por su propio interés particular, a pesar de que una lleva como lema la lucha de clases y la otra se declara en contra, no es más que para conquistarse el poder y ejercer la dictadura. Ambas facciones están dominadas por la ambición de conquistar el poder para su partido utilizando al proletariado como instrumento de conquista para alcanzar la dominación política.

La corriente de la revolución fué detenida y los elementos revolucionarios son frecuentemente llevados a la muerte.

Hace dos meses y medio que el grupo regional Soochow, adherido a la Federación «la populara batalillo» fué clausurada por orden de la policía local que obedecía las órdenes del gobierno de Nankin, y nuestro camarada Liu Pei, quien ha trabajado sinceramente por la causa del anarquismo en los juzgados y entre los campesinos de Ka-Ho-Hsien, de la provincia de Hunan, fué condenado a muerte, acusado de bolchevique. Por haber protestado contra su encarcelamiento y demandar su liberación, más de setenta campesinos fueron heridos a balazos y dos de ellos muertos por los sicarios del «kuo ming tang».

Bajo ninguna clase de gobierno, los anarquistas pueden disfrutar de amplia libertad para la propaganda, debido a eso, los anarquistas son esencialmente los enemigos del gobierno y de todos los partidos políticos.

Nuestra Federación, reorganizada con los restos que habían quedado de la antigua Federación «la populara batalillo» que ha pasado a la historia, está abiertamente opuesta contra todos los gobiernos, partidos políticos y fuerzas reaccionarias; haciendo caso omiso a sus salvajes atropellos, supresiones y ejecuciones; nosotros nunca cedemos en la lucha emprendida por nuestros principios ni aceptaremos compromisos o cooperaremos con esos aventureros.

Nosotros reconocemos muy bien la actual situación de china y tanto los llamados revolucionarios que forman las derechas e izquierdas del «kuo ming tang», como los bolcheviques, son todos ellos puestas a los intereses del proletariado y luchan solo y exclusivamente por sus ambiciones personales. Su propia actuación y conducta es la mejor prueba de sus verdaderas características de traidores de la clase trabajadora.

Los anarquistas, así como los que están siempre al lado de los trabajadores no deben dejarse sorprender ni engañar por estos ambiciosos.

# La Familia

En la actual sociedad la mujer es la víctima predestinada a ser inmolada a los caprichos, a las pasiones y algunas veces a la tiranía del hombre, lo que no es ostáculo para que, a su vez prevaliéndose de estos mismos caprichos y pasiones del hombre, por natural reacción, se convierte en tirana. La injusticia se paga cara. Aquellos que creen poder beneficiarse impunemente cuando oprimen y explotan a los demás, se engañan muy a menudo.

Nada más injusto que la desigualdad establecida y mantenida artificialmente entre el hombre y la mujer. Principia con la limitada educación que se da a la mujer; continúa en la vida doméstica, en la que la mujer está destinada al servicio del hombre; luego, en las relaciones sociales, la mujer es considerada como inferior al hombre, indigna de ciertos oficios y determinadas ocupaciones. Todo tiende a mantener a la mujer en un estado de dependencia económica y moral del hombre; la educación imperfecta que se le da es malísima; la clase de trabajos más o menos serviles a que se le destina, los salarios más bajos, la prostitución que la espera cuando no haya quien provea a su existencia.

No hay situación tan trágica como la de una muchacha pobre. Las ocupaciones que se le ofrecen son pocas y mal retribuidas y muy a menudo son acechanzas a su honor. En un período de existencia en que hasta el hijo de un burgués se espanta por su porvenir, la pobre muchacha, que a menudo, además de tener que pensar y preocuparse para sí, tiene una madre a quien mantener, sufre angustias indecibles. A los cuidados que requiere su existencia física se añade la necesidad de amar y ser amada, encontrar algún ser a quien poder confiarle experimentando el placer de vivir. Simple confiada, desinteresada quisiera poder

Cualesquiera que abandone la propaganda y los principios anarquistas y acepte alguna componenda o compromiso con los partidos políticos y el gobierno, sometiéndose a ser sus ciegos instrumentos, para que estos partidos o gobiernos se afiancen en el poder y aseguren su posición política, no pueden ser anarquistas; lo que hacen con ello es vender su personalidad y traicionar su anarquismo. Tales hombres, que tienen la osadía de llamarse anarquistas como Woo-Tze-Hvi, Li-She-Shen, Ching-Mei Jiu, y cuantos les siguen, debemos, por el bien y el futuro de nuestra causa, atacarlos de frente, tanto teórica como prácticamente, sin compasión hasta eliminarlos de nuestras organizaciones.

Camaradas de China y del mundo entero, no os dejéis engañar por la prensa imperialista y por los renegados que la defienden. Nosotros con la fe puesta en el ideal anarquista y en la fraternidad universal, anhelamos sentir el eco de vuestras protestas unidas a las nuestras en un sólido frente de batalla por el triunfo de nuestro ideal.

Echemos de entre nosotros a los renegados. Nosotros lucharemos contra todas las formas de gobierno y contra todos los partidos políticos. Contra el terrorismo, tanto blanco como rojo y nos solidarizaremos con los anarquistas asiáticos y del mundo entero.

Federación de Jóvenes Anarquistas de China, antes "La Popolara Batallio Federacion".  
Shangai, Agosto de 1927.

Nota: Solicitamos la reproducción en toda nuestra prensa.

arrojarse en brazos del primer venido, consagrarse a hacer su entera felicidad. Pero la pobre sólo encuentra as tucias, engaños, egoísmo y cálculo en torno suyo. Pronto, para abusar de la menor debilidad que tuviera, el hombre solamente tendría luego ironía y desprecio. Y la mujer, trabajada por la necesidad de amar y la conservación de su dignidad, vuelves desconfiada, astuta e hipócrita; omancia, expecula, disimula y engaña. El encanto está desde este instante, rotó por completo; en lugar de una bella y afectuosa criatura se obtiene un monstruo. ¿Quién la transformó de este modo?..... El hombre enemigo de su felicidad.

¿Cuántas muchachas hay que se perdieron por pocos céntimos; cuántas fueron víctimas de su simplicidad o de la astucia de un malvado; cuántas lucharon años enteros y concluyeron su cumbiando, y cuántas han muerto de dolor por no haberse podido hacer amar! No hay espectáculo que suble tanto como el de la muchacha engañada y abandonada, con un chiquillo en brazos, por un miserable que se ríe de su propia canallada y del sufrimiento que causó.....

Quando se habla de prostitución, se atribuye generalmente al vicio a la corrupción de un cierto número de individuos de ambos sexos y se piensa que, si estos individuos no hubieran nacido o pudieran anularse, la prostitución no existiría en el mundo.

Sin embargo, el vicio y la corrupción no son las causas de la prostitución. Y esto es tanta verdad que, hombres morigerados hay que sacrifican en el altar de Venus a muchachas susceptibles de convertirse en óptimas madres y véanse empujadas al abismo de la prostitución.

La prostitución se impone a la muchacha pobre como se impone al campesino el trabajo penoso de arar la tierra. Por otra parte hay los capitalistas y mercaderes de la prostitución; existe una industria de la prostitución del mismo modo que existe una industria del hierro, de los tejidos y otras por el estilo. Dicha industria consiste, no en prostituir sino en hacer profutar; en reclutar las víctimas, por un lado, por otro los consumidores; en los gastos del local, etc.

De todas las industrias ésta es la más floreciente y lucrativa. Cuántas casas, cuántos cafés, cuántos negocios, cuántos establecimientos no existen consagrados a la prostitución, desde el más vulgar y modesto lupanar a la casa privada, en los que la muchacha y la mujer vergonzante dejan sus fotografías y direcciones, prontas siempre a acudir al llamamiento del cliente a la agencia de colocación. Todo un ejército de agentes, de criados, de medianeros de ambos sexos y de todas condiciones está empleado en este comercio. Proprietarios de casa, periodistas, el mismo gobierno, sacan su parte del producto de este tráfico. En grandes ciudades la prostitución está ligada a otras industrias, y se ejercita en el café, en los restaurantes, en la revendedura de tabacos y otros géneros. La competencia que estos negocios de doble fondo de prostitución hacen a los demás, es causa de quebras, de ruina de familias y prostitución de otras muchachas.

Hubo una época en que todos o casi todos podían crearse una familia. Hoy, la familia, legítima o ilegítima, supone ya un cierto desahogo económico. Los pobres no pueden constituir su ho-

gar hijo. Con tener donde poder dormir todas las noches es ya en nuestra sociedad civilizada una especie de privilegio.

Tiempos hubo en que la familia era una pequeña sociedad. Los hijos habitaban con sus esposas en la casa paterna; bajo el mismo techo se albergaban varias generaciones.

Los siervos y sus familias estaban incorporados a la familia del dueño. La casa era espaciosa, a menudo situada en plena y abierta campiña. Todos los trabajos se hacían en casa. El hombre trabajaba la tierra, hilaba la mujer, tejía, hacía los vestidos para todos. Las ocupaciones eran diversas. La educación de los hijos se daba en casa, y en la familia reinaba el amor y la buena armonía.

¿Cuánta diferencia entre aquella vida y la de hoy! Entre la casa espaciosa de un tiempo y el tugurio mezquino de nuestros días! El hombre vive fuera de casa, trabaja fuera, sólo entra para engullir, aprisa y corriendo un trozo de pan o tumbarse en la cama. Hasta la mujer ha tenido que dejar la casa para ir a la fábrica o al taller, y los hijos tienen que escoger entre la escuela, la fábrica o el arroyo. Nada se hace en casa; todo se compra en el mercado; a menudo se come en la taberna.

La familia del obrero está destruída; y la del burgués está también expuesta a peripecias a causa de lo incierto de la posesión. Actualmente, las fortunas surgen y desaparecen como por encanto. Una; quiebra que se produzca y la familia queda destruída. La mujer pasa a habitar con otros, los hijos los recogen manos extrañas o se dispersan por el mundo. Aún cuando no se divide, la familia burguesa es un simulacro. Sin hijos, apenas se puede llamar familia; y allí donde nocen se piensa en seguida en crearles una posición, se sobrecargan de trabajo los padres y cuando aquellos son grandes se los envía a otras partes.

Por otra parte, no es el amor, es el interés, la base de la familia. La mujer se casa para asegurar su subsistencia; se vende al hombre, sobre él descarga su existencia y a él queda pegada como el grillete al tobillo del forzado. El hombre es la bestia de carga, debe trabajar sin tregua ni descanso para aportar el pan a su casa. Si el trabajo falta, la familia es para él un verdadero suplicio.

El hombre, bajo otro punto de vista una vez adquirida la mercancía, pagándole el alimento, se cree con derecho a exigir de la mujer una obediencia pasiva, hasta en sus menores caprichos. La ley y la costumbre sancionan estas tiranías.

Quien tiene corazón sufre. El hombre de corazón no abandona a la mujer a la miseria, a la prostitución, aunque sea. La mujer de corazón es la preza del primer libertino que se presente. No hay vejación o martirio que no soporte una madre a trueque de no separarse de sus hijos.

A los ricos no les faltan distracciones. En caso de discordia, el marido se larga al club, la mujer lee o se va de visitas. En todo caso tienen sus particulares habitaciones para aislarse o les queda el recurso de los baños o veraneos. Pero cuando se es pobre, y se tiene que vivir juntos en una reducidísima estancia y dormir en el mismo lecho, el menor desacuerdo, la menor palabra hiriente escapada en un momento de mal humor, puede conducir a grandes consecuencias. Los dos

## "Cultura Proletaria"

Compañeros y compañeras: suscribirse a "Cultura Proletaria", periódico de ideas, doctrina y combate; con extensa información del movimiento obrero mundial; editado por los camaradas rebeldes de habla española en los Estados Unidos de Norte America.

Hoy mismo escriba a: "Cultura Proletaria", 139-7th Ave., Nueva York N.Y.

### PENAMIENGO

¿Cuál es la base y aun la meta de nuestros principios? Lo hemos dicho ya: la posesión del propio Yo. Luego, todo lo que sea resistir, rebelarse contra la imposición ajena, cuanto tienda a excitar a los hombres a obrar por cuenta propia encamina a la anarquía, prepara el porvenir de nosotros suspirado.

Cuanto resisten al cumplimiento de lo que la tradición, la ley o la fuerza brutal impongan; cuanto se niegan a someterse a las veleidades o caprichos ajenos; cuanto procuran obrar de acuerdo con su conciencia sin inponer nunca a los demás sus particulares miras, muévense en sentido anarquista, ya que tienden a hacer respetar la propia y la ajena personalidad.

### P. ESTEVE

Las leyes son inútiles para los buenos, porque los hombres de bien no las necesitan; y también para los malos porque estos no son mejores con ellas.

### DEMONAZ

El que sólo sabe de gozos, contempla impasible el dolor ajeno, porque no lo comprende. La solidaridad en el dolor es el más noble de los sentimientos.

### ADMINISTRACION

#### Entradas:

Nuevo León:

Pablo Olvera, 50; Ramón Sánchez, 1.00; Pedro Sánchez, 2.00; Secundino Paz, 1.00; del grupo "Mártir de Chicago": Ignacio García, 50c; un amigo, 25c; Alvaro Sánchez, 2.00; Francisco Durán, 50c; Santiago López Mireles, 25c; A.H. Cepeda, 25c; J. Guzmán, 50c; Salomé Fernández, 50c; Rufino R. Rodríguez, 50c; Higinia Treviño, 25c; Silverio Rodríguez, 50c; Hilarión Bais, 50c; Tomás Bais, 50c; Toribio Arreaga, 50c; Marcos Torres, 50c.

De Sinaloa:

Encicío Briseño, 5.00; Desideria M. de Briseño, 5.00; José Miller, 5.00; Guadalupe T. Hernández, 1.00; Abundio Meza, 1.00; María Mendoza, 2.00.

De Coahuila:

Grupo "Cultura Popular", por conducto de Santiago Torres, 6.00.

De E. U. A.:

Del grupo "Tierra y Libertad", por conducto de David S. Contreras, 6.68c; un Comité "Pro Presos Sociales", por conducto de Marcelino García, 50.00.

De Tamaulipas:

De los camaradas de Cecilia, por conducto de S. Vega, 40.37.

Total..... 134.05

Salidas:

Papel, 27.15; timbres para correspondencia, 5.15; papel y sobres para correspondencia, 3.00; imprenta, 80.00; gastos menores, 3.00; acarreo 2.50; un sello, 3.00. — Total..... 123.80.

Entradas..... 134.05

Salidas..... 123.80

Superavit..... 010.25

se hallan en frente uno de otro continuamente. Verse encadenados por la miseria les agría el carácter. Una idea siniestra cruzó la mente oscura de uno u otra. Un delito, varios delitos pueden cometerse a veces, y el drama concluye con el suicidio!.....

S. F. MERLINO